

开拓聚财视野 全面培植财源

句容县常务副县长 宣祥保

发展经济是增加财政收入、解决财政困难的有效途径。如何按照市场经济要求去生财、聚才，重要的是要靠我们全方位从宏观上去培育市场、壮大财源，增加后续财源。因此必须迅速从工业为主要财源的现状中走出，建立多层次的全方位的财源网络。如果把财政的命运只捆绑在少数几个重点企业身上，风险太大。而要保持财源长盛不衰，必须使每一级财源都要形成梯形结构，轮番代替，及时补充。当然，上述财源建设是长期的、战略上的要求，这条路很长。但从摆脱财政困境、优化地方财源结构的迫切性出发，近期必须把重点放在如下几个方面：一是大力开拓效益型财源。因为分税制把地方所得税这一块留给地方，目的是促使地方努力提高企业效益。这也是地方财政收入增长与否的一个关节点，我们必须强化效益观，企业努力减亏，全力增加企业收入。二是着力开发新型财源。分税制把营业税作为地方固定收入，这就突出了第三产业在地方财政收入的地位和作用。因此我们要大力加强商业网点建设和改造，活跃商品流通市场。同时，千方百计拉长个体私营经济短腿，大力开发旅游、信息、科技、房地产等新兴产业的财源，提高第三产业上交财政部分的比重。三是全力开发资源转化型财源，农村税收增长点主要是农业特产税，因此，要在继续优化农业结构、大力发展高效农业的同时，充分发挥农林牧副渔产品的资源优势，努力提高各项农产品的商品率和增值率，以直接或间接地增加农业特产税收。为建立稳定持续发展和长盛不衰的财源结构，在现有县乡骨干财源企业的基础上，勇于开拓，大力发展外商投资企业，使入库的涉外财政收入有较大增长。